

解放军报

2025年2月15日 星期六 中国军网 <http://www.81.cn> 第 24508 号 解放军报社出版
乙巳年正月十八 今日 8 版 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

第78集团军某旅深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神—— 强化组织功能 聚力谋战打赢

刘林王毅

“救治伤员时敌情观念不强”“侦察过程中无人机与目标距离控制不当”“使用防毒面具时对风向判断不准确”……近日,在第78集团军某旅某连一场复盘总结会上,党支部成员带头向自身“开刀”,引导官兵深入剖析训练中暴露的问题,并逐条制订整改措施,为下一步训练找准方向。

“这是我们紧贴使命任务加强党组织建设,推动学习贯彻中央军委政治工作会议精神走深走实的一项具体举措。”该旅领导介绍,中央军委政治工作会议召开后,旅党委一班人认真学习主席重要讲话精神,深刻认识到,基

层党组织愈坚强有力,部队凝聚力向心力战斗力就愈强。为此,他们聚焦备战打仗主责主业,坚持问题导向,注重学以致用,着力锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织。

前期,该旅党委围绕基层党组织建设存在的问题深入一线开展调研,摸排梳理出个别基层党组织研战谋战不深、组织功能发挥不够等问题。对此,他们组织基层党组织针对问题展开讨论,深入剖析问题症结,研究改进措施,提高自主抓建能力。同时,他们利用参训跟训、蹲连帮建等时机深入基层,瞄准制约战斗力提升的难点堵点问题提建议教方

法,帮助基层党组织练本领强内功。

前不久,该旅某连组织实弹射击,突然天降大雪,几轮射击后,官兵成绩不太理想。面对恶劣天气等不利因素,该连党支部就地组织官兵研讨,摸索出保持射击稳定性的办法,有效提高射击精度。

强化组织功能,聚力谋战打赢。随着学习贯彻中央军委政治工作会议精神不断深入,该旅在巩固基层党组织功能上持续发力,带动官兵团结协作、攻坚克难,解决了多个制约战斗力提升的难点堵点问题,部队协同作战和应急应战能力得到有效提升。

全面加强练兵备战



近日,第81集团军某旅开展飞行训练。

陈凯摄

陆军某旅

星夜鏖战砺尖兵

本报讯 江昊靖文、任泽滔报道:新春时节,夜色深沉,陆军某旅一场夜间侦察考核在密林深处进行。“前方发现‘敌’巡逻哨兵……”面对突发情况,指挥员一声令下,参考队员利用环境就地伪装,隐入茫茫夜色。待“敌”巡逻哨兵远离后,队员继续向目标地域渗透。

“对侦察兵来说,夜色既是保护,更是挑战。”该旅领导介绍,此次考核,对手配备了性能较好的夜视装备,参

考队员如果没有一击制胜的把握就贸然行动,很可能暴露位置,招来对手的打击。

“前方发现可疑目标!”夜色中,队员操纵无人机升空,展开抵近侦察。然而,刚确认“敌”观察哨位置,无人机就遭到强电磁干扰,目标影像从屏幕上消失。指挥员研判现场态势后,决定化整为零,组织队员从两侧迂回渗透至“敌”后,展开进一步侦察。

一路前行,一路特情。指挥员沉

着指挥,队员密切配合,最终成功抵达目标地域,并锁定“敌”指挥所位置。确定无误后,他们迅速将坐标信息上报后方指挥所。随后,“敌”阵地被成功“摧毁”,考评组宣布行动结束。

“面对‘敌’夜视装备,怎样更好隐蔽……”考核结束,复盘随即展开,官兵围绕考核中遇到的难点问题展开讨论。该旅侦察科科长介绍,下一步他们将针对考核中暴露的短板不足展开专攻精练,进一步锤炼官兵实战能力。

海军某支队

波峰浪谷补给忙

本报讯 朱一未、彭俊报道:寒风凛冽,波浪滔天。前不久,海军某支队携手友邻部队组成舰艇编队,奔赴某海域开展实战化训练,全面检验部队在复杂海况下的作战支援能力。

“修正间距,调整引缆发射角度!”海浪翻涌,编队指挥员下达指令,官兵迅速展开作业。帆缆兵根据舰艇阵位,不断调整抛投器发射角度。“发射引缆!”随着指挥员一声令下,引缆精

准落在受补舰接收平台,官兵随即展开补给作业。很快,“海上油龙”横跨两舰,油料被顺利注入受补舰。

该支队领导介绍,此前一次训练,由于部分官兵在复杂海况下开展补给作业的经验不足,处置不当,导致训练未达到预期效果。为此,他们组织官兵针对短板弱项开展补差强训,并优化完善训练方案,不断强化官兵全天候、全时段作战能力。

“编队受到空情威胁,立即组织应急解脱!”补给正在进行,特情突至。官兵处变不惊,迅速按照应急流程解脱输油管探头。随后,各舰立即撤出补给阵位,转入战斗状态。

“只有平时训练从严从实,战时才能更有胜算。”训练结束,官兵展开复盘,针对“训练模式较为单一”等问题逐一制订整改措施,为下一步开展针对性训练打下坚实基础。

八一锐评

把民主生活会开出新气象

孟瑶珺

近日,某部党委召开民主生活会,对照党规党纪要求,深入交流思想、检视问题、明确方向,推动了党委班子增进团结、改进工作、担当使命。这告诉我们,要把民主生活会开出新气象,必须坚持问题导向,敢于较真碰硬,确保不虛不偏不空不走过场。

民主生活会是党内政治生活的重要

内容,是党的组织生活基本制度,是发扬党内民主、加强党内监督、依靠领导班子自身力量解决矛盾和问题的重要方式。开出高质量的民主生活会,也是完善自我、提高自我的一种有效途径。只有敢于发扬认真精神、斗争精神,做到征求意见实事求是、开展批评充满“辣味”、对照检查严格细致,才能

让民主生活会达到“防病强身”的功效。

把民主生活会开出新气象,除了会上的思想交锋、剖析问题之外,还要加强会后的思想改造、问题整改。知之非艰,行之惟艰。对领导干部自身的问题,要即查即改,不文过饰非;对党委班子的问题,要采取挂账销号的方式,接受官兵监督,推动问题整改到位、清零见底。

奋楫扬帆启新航

本报记者 张磊峰 马嘉隆 特约通讯员 张永清

重庆总队船艇支队组织的一场综合救援训练在长江某开放水域展开。

岸边,官兵操纵无人救生艇营救“落水群众”;水上,船艇对“搁浅船舶”实施拖带;水下,潜水员搜索打捞“重要物品”……各行动模块紧密配合,很快成功完成救援任务。

“从态势感知到力量布设再到立体联动,必须再快些!”艇甲板板上,该支队参谋长组织复盘,语气中透露着一股“等不起更慢不得”的紧迫感。他告诉记者:“我们必须只争朝夕、加倍努力,在新征程上跑出加速度。”

2021年3月24日,习主席在视察武警部队某部时强调,要坚持底线思维,加强任务统筹,完善方案预案,搞好力量预置,确保遇有任何情况都能够快速有效应对,把担负任务完成好。

领袖嘱托,重如千钧。这支为护航“黄金水道”应运而生的船艇部队,深入学习贯彻习主席重要指示精神,大胆探索新型作战力量建设和运用模式,不断提升履行使命任务能力,在风浪中加速锻造“水陆联动、全域机动”的两栖劲旅。

千帆竞渡,不进则退,唯有敢于拼搏、奋楫击水,才能破浪远航——

支队组建之初,多次出色完成驻地抗洪抢险、水上交通事故救援等任务。一次,千里之外某水域发生一起客轮翻沉事故,引发官兵深入思考:“假设任务水域发生这样的事故,我们能下得去、救得好吗?”

面对新职能新使命,该支队清醒认识到,组建一支新型水下任务力量迫在眉睫。他们立足新编制结构,组建了一支兼职潜水员队伍,能力边界实现从“水上”向“水下”延展。

“改革转型犹如逆水行舟,只有加速冲锋,才能劈波斩浪、实现突围。”该支队领导告诉记者,他们加速创新,探索出台船艇损害应急部署措施、应急备航机制等制度规范,实现了许多从“0”到“1”的创新突破。与此同时,他们积极打造水上反恐、潜水作业两支新型力量,主动融入国家应急救援体系和军地联合作战链条,不断提升遂行多样化任务能力。

面对前进征程上的“未知水域”,唯有勇于探索、开拓进取,才能行稳致远——

“战斗风浪,踏浪而行,既是我们的训练常态,也是我们的奋进状态。”该支队领导告诉记者,时代浪潮奔涌,每前进一步都是向“未知水域”进军,唯有迎难

而上、攻坚克难,才能不断取得新进步。

下潜,下潜!在“未知水域”里积极探索,他们激起一朵朵“浪花”:优化水下突击力量编成,创新“共同+专业+课题”组训模式,加速战斗力建设换挡升级……

搏击,搏击!在波涛汹涌里奋勇拼搏,他们立起一个个“航标”:参与编修武警部队《船艇部(分)队军事训练大纲》、潜水训练教材教案,取得的正规化建设规范、狭小空间擒敌战法成果被上级推广……

冲锋,冲锋!在疾风大浪里坚毅前行,他们掀起滚滚“后浪”:探索建立部队、院校和厂家三方共育机制,推动各类专业力量从无到有、从弱到强、梯次搭配,向兄弟单位输送80多名专业人才……

置身改革强军大潮,只有眺望远方、加速前行,才能制胜未来——

曾经,使命任务的拓展倒逼他们加压重塑;如今,改革创新的大潮托举他们登高远眺。

该支队立足部队建设长远发展需要,加速打造“江中蛟龙、山上猛虎”两栖利刃。

预置力量,提前扩能。某新型船艇列装前,他们便提前将技术骨干力量抽调编配到位,到厂家观摩、赴院校学习,迅速熟悉新船艇的装备构造、工作原理、操作规程,精训细训专业能力,编组联训合成能力。

预研战法,向战冲锋。首次接到跨区域实施规模区域性水下探摸作业的命令后,教练员杨汉杰立即带领潜水员根据任务特点展开攻关,探索创新出双向对进、篦梳往复、网格搜排等多种作业方式,为圆满完成任务打下坚实基础。

2024年,他们多次担负水下探摸任务。水下金属探测仪覆盖排查,磁力打捞器定点探摸,水下机器人全域跟随……一批新装备、新战法在实战中得到检验。

预设课题,深化联合。这几年,该支队多次参加上级组织的联合训练。随着练兵“朋友圈”不断扩大,官兵联合意识越来越强,纷纷瞄准未来战场需要,预设课题展开攻关。该支队侦察股干部赵明告诉记者,只有瞄准未来预设课题,推动“既有”能力与“将有”能力无缝衔接、耦合升级,才能在遂行多样化任务中攻坚克难、不辱使命。

江河万里长,砺剑启新航。在改革强军大潮中,这支两栖劲旅劈波斩浪、加速冲锋,在壮阔江天犁出一道道奋进的航迹。

江面之上,薄雾缭绕。
“前方,一艘客轮发生碰撞事故,致使船舶搁浅,多名群众落水。立即展开救援……”前不久,随着命令下达,武警



2月6日,海军某基地联合友邻单位开展海上训练。

本报特约通讯员 蔡盛秋摄



解放军报客户端



解放军报官方微博



解放军报微信公众号

版面编辑
王振江
孔鹏鹏